

(一) 本府警察局文山第一分局八十六年一月三日北市警文一交字第17728號函（副本諒達）略以：現行單行道管制措施，已使當地行車速率提升，若開放機車雙向通行，駕駛人若稍不慎，極易發生車禍，且肇事責任歸屬難以認定。另現行單行道管制路段，有部分路段特別狹窄，亦無法再增闢機車逆向車道。至於給予當地居民機車通行證乙節，由於管制路段屬局部非全程，加上管制路段戶極少，時段亦非全日，該分局認為不發放較宜。

(二) 本市交通管制工程處八十六年一月三日北市交工規字第21891號函略以：單行管制路段開放機車雙向通行，在管制執行上不易，且道路使用公平性易受爭議，發生事故責任不易釐清，且部分路寬僅約四米，實有安全顧慮，經檢討似不宜開放機車雙向通行。

五四一

質詢日期：85年12月25日

質詢議員：秦慧珠

質詢對象：台北市長陳水扁、新聞處長羅文嘉、環保局長林俊義

、交通局長賀陳旦

說題
明：內容：
目：耶誕晚會錯誤示範—噪音大、交通亂、環境髒！

一、台北市政府去年耶誕節曾在市立美術館舉辦「全家起笑」活動，造成交通混亂、環境污染、噪音過大等缺失，飽受各方批評，今年耶誕夜又在市府廣場

前舉辦「全家起笑續集」，卻不知事先防範改善，反而變本加厲，造成更大「災難」，甚至被議員告發，環保局開出罰單，這種「市長違法，局長罰市長」的惡例，陳水扁及相關局長處首長，均應為此事向市民道歉，而環保局所開之罰單，罰金應由陳市長自行繳納，不應由公費（納稅義務人稅金）中繳交。

二、為了耶誕晚會，市府在好幾天前即在市府廣場上搭架設施，敲敲打打噪音不斷，使得市府員工及前來洽公之民衆不勝其擾，而所搭之棚架更使得市府廣場通行受阻，引起民怨；廿四日當天，市府及表演人員一整天調音、彩排、試演、試唱，使得周邊住家、飯店及辦公大樓居民忍無可忍，本席當天在議會中亦「身歷其境」，感覺頗為憤怒，議會同仁許淵國請環保局前來檢測，發覺當天下午即測出噪音高達八十五點四分貝，超過擴音設備管制標準八十分貝，而開出第一張罰單。下午即高達八十五點四分貝，晚上晚會時間，肯定超過九十分貝，市府執法者竟公然違法，若非議員出面告發，還置若罔聞，姑息坐視，市長及環保局長均應對此事向市民道歉，並保證「下次絕不再犯」！

三、當天活動擠入八萬人潮，造成文山、大安、信義、松山、內湖、南港等行政區嚴重塞車，市警局出動大批人力仍無法疏導，而由於市府廣場活動占用了太多警力，使得其他地區交通缺乏員警指揮，亦形成大塞車情形，甚而發生十數起車禍事件，「平安

夜」成了「塞車夜」、「車禍夜」、「擾民夜」！

四、交通局日前正著手研擬針對大型活動開徵「交通衝擊費」，此政策既經交通局研擬，為何不提供知識給市府高層，「主辦活動應注意控制人數、規劃交

通、減少衝擊」？市府廣場今後若舉辦活動應控制在二萬人以下，否則即應另覓場地。交通局及市長亦應為自己成爲「罪魁禍首」而向市民致歉！

六、耶誕晚會後留下大量垃圾、穢物，造成周邊環境嚴重污染，廣場附近雖有清潔隊負責打掃，但周遭受波及之住家及辦公大樓，卻無市民自行處理，市府辦活動卻禍及四鄰，市長應向周邊居民致歉！

六、辦活動是好事，但把活動辦成「災難」，則是一件惡事！

答覆單位：台北市政府（新聞局）

答：本府「全家起笑續集—耶誕彩虹城」活動係針對全家人而舉辦的親子活動，其目的在提供市民閭府正當休閒娛樂的管道，其作用在求取實質及心靈空間的解放，其意義在以正當活動取代飲酒狂歡並使家庭凝聚力增加；惟活動所衍生之相關問題，舉凡演唱會擴音設備之音量控制、週邊交通疏導措施及鄰近住家、辦公大樓須加強垃圾清運等問題，或有值得檢討之處，本府將吸取經驗並於爾後活動力求改進。

五 四 二

質詢日期：85年12月25日

質詢議員：賈毅然

質詢對象：市長陳水扁 衛生局涂醒哲局長 警察局丁原進局長

財政局林 全局長 法規會周弘憲王委
說 明：一、根據統計本市之衛生稽查員共計九十三人，男性為三十四人，女性為五十九人，男女比例為一比五，女性比例偏高，部分衛生所（內湖、松山兩處）無男性稽查員，使女性稽查員之工作壓力更形加大。
二、本市衛生稽查員除了對市售藥食品檢查外，同時必須對密醫、KTV、三溫暖、戲院、理容院等複雜地區進行衛生安檢，其生命安全，受到不小之威脅。尤其女性稽查員比例偏高，使其危險性大增，因此聯合稽查有其必要性。

三、本市各衛生所之稽查員名額從五人至八人不等，人力明顯不足，且女性比例較高，使部分安檢受阻，市府必須對目前安檢方式進行檢討，同時增加男性稽查員之人數。

四、為保障本市稽查員安全，本席要求改善要點如下：
(一)訂定單行法規，改進目前稽查制度，改採警察、衛生聯合對夜間營業之場所進行安檢，保障稽查員之安全。

(二)針對部份衛生所未具男性稽查員之事，本席要求調動人事，補充其不具男性稽查員之不足。
(三)目前衛生稽查員嚴重不足，且女性稽查員比例偏高，本席要求從下年度起，大幅提升男性稽查員之名額，並逐年補實，以改善目前安檢受阻之情